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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZERSNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONAGIMNAZJALNYCH

Autorzy scenariusza: mgr Tomasz Grabowski, mgr Izabela Suchodolska
TEMAT LEKCJI: Prędkości kosmiczne.
Streszczenie


Podczas realizacji zajęć uczniowie zapoznają się z prezentacją udostępnioną w Internecie omawiająco prędkości kosmiczne następnie za pomocą seansu z programu WWT  przyjrzą się naturalnemu satelicie Ziemi. Po części wprowadzającej i poznaniu wzorów za pomocą Excela będą wyznaczać potrzebne wartości prędkości na poszczególnych planetach naszego układu słonecznego. Przy okazji przeprowadzania eksperymentu fizycznego pogłębiają swoją wiedzę i umiejętności z zakresu obróbki danych, modelowania jak również wykorzystania programu WWT do tworzenia seansów. 
Zajęcia są interdyscyplinarne, wymagają umiejętności posługiwania się arkuszem kalkulacyjnym do wykonywania obliczeń i wykresów oraz programem WWT do tworzenia seansów.

Czas realizacji 

2 x 45 minut 
Podstawa programowa 

Prędkości kosmiczne znajdują się w podstawie programowej fizyki na poziomie rozszerzonym.

Zastosowanie arkusza kalkulacyjnego do obrazowania zależności funkcyjnych oraz gromadzenia i przetwarzanie zdjęć w programach znajdują się w podstawie programowej informatyki na poziomie rozszerzonym.  

Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
I. Znajomość i umiejętność wykorzystania pojęć i praw fizyki do wyjaśniania procesów i zjawisk w przyrodzie.

II. Wykorzystanie i przetwarzanie informacji zapisanych w postaci tekstu, tabel,  wykresów, schematów i rysunków.

III. Budowa prostych modeli fizycznych i matematycznych do opisu zjawisk, analiza ich wyników.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)
I. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

II. Wykorzystanie komputera do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:
 Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom rozszerzony)
 Wyjaśnia pojęcie pierwszej i drugiej prędkości kosmicznej; oblicza ich wartość dla różnych ciał niebieskich 

Samodzielnie wykonuje  złożone obliczenia liczbowe, posługując się kalkulatorem; 

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom rozszerzony)
Wykorzystuje arkusz kalkulacyjny do obrazowania zależności funkcyjnych i do zapisywania algorytmów.

Analizuje, modeluje i rozwiązuje sytuacje problemowe z różnych dziedzin.
Tworzy pokazy, animacje i symulacje komputerowe.

Cel

Po lekcji uczniowie:

- potrafią wyjaśnić pojęcie I i II prędkości kosmicznej
-projektują szablon  do wyliczania I i II prędkości dla różnych ciał niebieskich ;

- wykonują obliczenia ,
- wykorzystują np. programy środowiska WWT do oglądania seansów
- tworzą seanse WWT
- tworzą prezentacje w programie online PREZI.

Słowa kluczowe

 I i II prędkość kosmiczna, seans.
Co przygotować?

- http://www.worldwidetelescope.org/

- Seanse_krok_po_kroku_wwt.pdf
-  http://pepip.wckp.lodz.pl/sites/default/files/jak_przygotowac_ciekawy_seans_WWT.pdf
-  http://www.slideshare.net/JacekKupras/tworzenie-seansw-w-wwt-krok-po-kroku

· komputer i rzutnik multimedialny,

· arkusz kalkulacyjny

-  www.prezi.com
Przebieg zajęć:  
	Lp.
	Tematyka
	czas realizacji

	1.


	Wprowadzenie:

-krótkie przedstawienie celów lekcji przedstawienie seansu o Księżycu

- zapoznanie z definicją I i II prędkością kosmiczną za pomocą prezentacji multimedialnej

- podzielenie klasy na grupy i praca z komputerem i aplikacją Exel.
	15 min

	2.
	Praca w zespołach:

-omówienie jakie, wykonać obliczenia, zrealizować metodykę pracy,

- wykonanie przez uczniów obliczeń  oraz podanie wyników końcowych
	55 min

	3.
	Podsumowanie:

- prezentacja wyników grup,

- dyskusja nad uzyskanymi wynikami,

-podsumowanie zajęć,

-zadanie pracy domowej 
	20 min


Praca domowa

Zad1. Stwórz seans w programie WWT o 5 innych satelitach naturalnych znajdujących się w naszym układzie słonecznym. Seans uzupełnij o ścieżkę dźwiękową lub lektora.
Zad2. Na podstawie wiadomości z Internetu stwórz prezentację w PREZI na temat: „ Wpływ stanu nieważkości na organizm człowieka „

Sprawdzenie wiedzy

Zadanie 1. 

 Jaką wartość ma pierwsza prędkość kosmiczna dla planety o rozmiarach Ziemi i masie k razy większej niż Ziemia?
Zadanie 2. 

Jaką wartość ma pierwsza prędkość kosmiczna dla planety o masie Ziemi i promieniu p razy większym niż Ziemia?
Zadanie 3.

Jaką wartość ma pierwsza prędkość kosmiczna dla planety o masie k razy większej niż Ziemia i promieniu p razy większym niż promień Ziemi?
Ocenianie


Podczas zajęć najlepiej oceniać  m.in. aktywność uczniów, zaangażowanie w pracę, dbałość o dokładne wykonanie szablonu obliczeń. Natomiast w ocenie realizacji metodyki pracy należy zwrócić uwagę na obliczenia, korzystanie z arkusza kalkulacyjnego.

Dostępne pliki

1). Metodyka pracy.
2). Seans ksiezyc.wtt otwierający się na platformie WTT oraz zrzut z ekranu seansu dla osób które nie mają zainstalowanej platformy WWT  ksiezyc.mp4
3). Prezentacja wykonana w prezi „predkos.zip” do rozpakowania i oglądania online
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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